

Не расстанусь никогда

Моя коллекция тюльпанов ведет свое начало от обычного, «подзаборного», в прямом смысле этого слова, растрепанного красного тюльпана из класса Дарвиновы гибриды, найденного на заброшенном участке.



В качестве защиты для тюльпанов используют не только специальные пластиковые корзины, но и ящики из-под овощей, бутылки и канистры и даже... дуршлаг!

Потом, чтобы продлить удивное время цветения, я стала подбирать тюльпаны из разных классов: от самых ранних, Кауфмана и Грейга, до самых последних - поздних и махровых поздних. На такой вот долгий срок растягивается теперь мое наслаждение этим удивительным подарком весны.

Сажала я тюльпаны по-разному. В первый год просто вырыла ямку и закопала луковицы. И растения цвели! Но потом уяснила несколько несложных правил, основанных на биологии самого растения, их теперь и придерживаюсь.

Во-первых, высаживаю луковицы только по осени, в начале октября, вместе с чесноком. Весной тюльпаны не сажаю. А вот зимой один раз попробовала. В прошлом году пришлось высадить несколько «припозднившихся» экземпляров в декабре, благо погода стояла отнюдь не зимняя. Тюльпаны прекрасно прижились и по весне дружно взошли. Но это, конечно, исключение. Общепринятой же считается посадка тюльпанов, когда температура почвы упадет до плюс 10°. Именно

при такой температуре начинает развиваться корневая система этих луковичных растений.

Во-вторых, тюльпаны любят солнечное и высокое место. На моем участке все клумбы под тюльпанами насыпные, так как грунтовые воды подходят очень близко и весной в низинах всегда стоит вода.

В-третьих, для всех способов посадки (размещают ли тюльпаны в землю группами, в корзинки для луковичных и т.д.) есть общее правило: все тюльпаны необходимо сажать на глубину трех диаметров луковицы. Встречала я, однако, в литературе и описание способа посадки тюльпанов на тройную высоту луковицы. Лично мне кажется, что это слишком глубоко и делать так не рационально, особенно если вы по каким-либо причинам не сможете высаживать тюльпаны каждый год.

К сожалению, мой участок облюбовали мыши и я не могу высаживать тюльпаны непосредственно в землю, не защитив их, к примеру, корзинками и т.п.

Если размеры посадочного места ограничены, то

сажаю каждую луковичку отдельно в двухлитровую бутылку без верха. Низ бутылки через каждые 0,5 см прокалываю толстым горячим гвоздем, а поскольку он быстро остывает, держу наготове на каждой конфорке электроплитки по 10 гвоздей. Для больших «пятен» попробовала использовать 6-литровые канистры, но отказалась от этого - для одной луковицы ее много, а для трех, тем более если луковицы большого размера или сорта из класса махровые поздние, места все-таки маловато. Поэтому я все больше склоняюсь к варианту посадки в обычные корзинки для луковичных.

Посадочную лунку щедро присыпаю крупнозернистым песком с добавлением кристалликов AVA - это и дренаж, и питание одновременно. Луковицы перед посадкой замачиваю на полчаса в растворе нового микробиологического препарата Экстра-сол. А раньше вместо него выдерживала луковицы сутки в настое золы. Эти обработки помогают луковице быстрее проснуться и развить до холодов надежную корневую систему.

Высаживаю луковицы на нужную глубину, ставлю возле каждой лунки указатель с названием сорта. Кстати, использую для указателей обычные пластиковые ножи (те самые, что продают с одноразовой посудой). Чем удобен такой нож? Стоит копейки, особенно если покупать в крупном гипермаркете большую упа-

ковку. В саду не мозолит глаза. Воткнешь его рядом с луковицей при посадке, а по весне его и не видно. Надо посмотреть название, вынула нож - и опять в землю. Делать надписи на таком указателе лучше не карандашом, а маркером для компакт-дисков. Надписи не выгорают и не смываются дождем.

Нужно ли мульчировать тюльпаны после посадки? Совсем не обязательно, в нашем регионе тюльпаны не нуждаются в укрытии на зиму. А если они весной не взошли, значит, или вымокли, или

**По опыту знаю:
в посадочном
материале важны
диаметр луковицы
(разбор)
и ее форма.
Если луковица округлая,
то, вероятнее всего,
она зацветет
в первый год.
Если с одной стороны
уплощенная -
может и не зацвести.**



**Не совсем привлекательная,
зато надежная защита от мышей**



Зеленоцветковый тюльпан мне не понравился



Лилиецветные -
одни из самых изящных

В прошлом году больше всего шума в цветоческой среде было, пожалуй, вокруг *Ice Cream*. Если честно, то меня этот тюльпан совсем не впечатлил. Да, он похож на мороженое, наверное, даже стоит тех денег, которые я за него заплатила, но, как говорится, не мое это. Мне кажется, что тюльпан должен быть тюльпаном, а не гибридом розы, пиона и павлиньего хвоста. То же самое могу отнести и к этому экземпляру (фото сверху слева), выросшему вместо заявленного тюльпана *Air*. Раньше, разглядывая чужие фотографии, я думала, что зеленоцветковые гибриды смотрятся совсем неплохо. Но теперь, увидев его «живьем», знаю точно: таких вот искусственных цветов в моем саду не будет.

посадочный материал был некачественным. Тем не менее я все же мульчирую посадку полуперепревшим навозом. В-первых, навоз не дает земле в сухую осень высохнуть, во-вторых, под таким теплым «одеялом» земля «проработает» на неделю-другую дольше.

Весной, когда из земли появляются клювики тюльпанов, прямо по молодым листикам опрыскиваю растения Экстрасолом. Он добавляет растениям сил.

Самые ранние в моей коллекции - тюльпаны Грейга. Бутоны у них появляются во время цветения крокусов. Эти тюльпаны радуют: особенно потому, что они первые, и потому, что глаз, уставший от монотонного зимнего пейзажа, требует ярких красок. Тюльпаны Грейга - настоящие дети солнца. Только утреннему весеннему солнышку они показывают свои цветки полностью раскрытым. Пройдет два-три часа, и они погрузятся в дрему,

сомкнув створки своих бокалов.

Ну а позднее начинается настоящий парад тюльпанов. Свою красоту являют тюльпаны класса Триумф, махровые ранние, лилиецветные, бахромчатые, попугайные, махровые поздние.

Целых полтора месяца, с начала мая до середины июня, тюльпаны радуют своим цветением. Но все рано или поздно приходит конец, и тюльпаны уступают место другим, более поздним цветам. Постепенно надземная часть у тюльпанов желтеет и усыхает, отдавая соки набирающей силой молодой луковице. И перед садоводом встает два вопроса: когда выкапывать луковицы (и выкапывать ли вообще) и как задекорировать неприглядную желтеющую листву тюльпанов до того времени, когда их можно будет выкапывать?

Я выкапываю все тюльпаны, за исключением самых «подзаборных» и мальшей-первогодков - на них просто не



Тюльпаны из класса Грейга распускаются одними из первых



Бахромчатые тюльпаны цветут довольно поздно

хватает терпения. Выкапываю же по одной простой причине: молодая луковица, которая готовится к цветению в следующем году, набирает силу только до отмирания надземной части. После этого луковица лишь хранится в земле. Но земля - далеко не лучшая кладовая, особенно для изнеженных голландцев - и заливаает их порой, и гости незваные могут пожаловать, да и температура для хранения не самая подходящая... Не один раз встречала я в литературе предостережение: если тюльпаны не выкапывать ежегодно, то луковицу со временем затягивает на большую глубину и все силы у нее уходят на то, чтобы пробиться через толщу земли. Поэтому как только большая часть листьев пожелтеет, я и выкапываю свои тюльпаны. Если погода сырая, то сушу их и раскладываю по маленьким картонным коробочкам. Раньше коробочки я подписывала, а в этом го-

ду поступила еще проще - в каждую положила тот самый пластиковый ножик, который втыкала в землю при посадке. Коробочки, как обычно, отправила на полки в сарай. Часть тюльпанов, особо ценных, разложила сразу по посадочным корзинкам и ящикам, поставив их друг на друга, и отправила на хранение. Оптимальная температура для хранения тюльпанов - около 20°. При более высокой может погибнуть цветочная почка. Некоторые цветоводы перед закладкой на хранение сортируют луковицы еще и по размеру, но у меня на это не хватает ни терпения, ни коробочек. Наверное, кто-нибудь скажет: столько возни с этими тюльпанами, да и разве можно успеть все это, бывая на даче лишь в выходные. Спорить не буду, возиться приходится. Но я, когда вижу свои тюльпаны, понимаю что уже не расстанусь с ними. **И.Веженкова**
г. С.-Петербург

Что делать с уже отцветшими тюльпанами до того времени, когда можно будет их выкапывать? Есть два варианта. Первый: спрятать их, заранее продумав планировку цветника. Удачным для тюльпана считаю соседство с пионами. Когда пионы отцветают, их ажурной листвы вполне достаточно, чтобы скрыть отцветшие тюльпаны. А еще я люблю высаживать тюльпаны вдоль дорожки, в летний цветник. Понятно, что оттуда их приходится убирать сразу же после цветения. В этом случае можно, например, разместить корзинки с тюльпанами в школке - у меня всегда есть в ней пара свободных пятачков. Другой вариант: рядом с компостными ящиками у меня растет хрен, и между его лопухами вполне можно «вписать» еще и некоторое количество цветов-«путешественников».